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АДяп^л-Ьжнтелно е че Ветхий-тъ З а -  
Ьп>, като е оинсвалъ минжло-то, по
стоянно е обръщалъ внимаше-то на 
иародъ-тъ къмъ едннъ бжджщнй И зба- 
внтеть. Не само нарочнн-тО предска
зашя на Еврейскн-тО пророци, но и 
обрядн-тО и деремонш-τ θ  на Еврей- 
скж-тж церквж еж сочили къмъ едпиъ 
бдджщий Месшя. ТОзи предсказашя 
не еж бмлн изразени съ сжщж-тж я -  
сность, съ коьжто Истор!я-та описва 
шшжлн-тО събьтя ; тО не еж били тъй 
опрОдОленн щото значеше-то имъ да 
е можало точно да ся опрОдОлн въ вси- 
чкн-τθ  имъ подробности прОдн испъл- 
iienie-то имъ ·, но тО сж станжлн по
степенно по-ясни и опрОдОленни, и 
най-после, при испълнеше-то имъ, тО- 
хно-то значеше е станжло явно.

ИзвОстно е че тОзн предсказашя 
за Месшя сж били произнесени много 

-ъВкове нрЪди Хнсусъ Христосъ^да-ся е 
[Появилъ на земьж-тж. Това ся доказва 
отъ сами-тО Евреи, конто отрпчатъ 
Господа Incyca Христа. Споредъ тЬх- 
но-то свидетелство най-последно-то 
отъ тези пророчества ся е писало irb- 
колко векове преди Хрнстосъ да ся е 
родилъ. Известно е още на учени-те, 
че всички-те книги на В. Заветъ сж 
бмлн действително преведени на Грьд- 
км 200 години н повече преди рожде- 
iiie-то Христово.

Нека разгледани сега вкратце нЬ- 
кои отъ тези предсказашя, които сж 
бмлн произнесени преди рождеше-то 
Христово и да видпмъ какъ тЬ сж ся 
испълнили напълно въ Христа..

1. Нарочни-те предсказашя за бж- 
джщмй-тъ Месшя CiYi били многоброй- 
пи. Те сж повече отъ 1 0 0  на брой и 
ся намиратъ изъ целий-тъ В. Заветъ. 
Въ 5 -т е  книги Мойсееви ся намиратъ 
много предсказашя : за «семе-το на 
женж-тж, което ще нарани главж-тж 
на змйж-тж,» Бит. 3; 15; π за семе
то Авраамово, «въ което всички-те на
роди на земьж-тж ще ся благословятъ», 
Бмт. 22; 18. Мойсей, който е освобо- 
днлъ Израилский-тъ народъ отъ Еги- 
петско-то робство, е говорилъ за про- 
рокъ-тъ, когото Богъ ще въздигне как- 
то него, Втор. 18; 18. Давндъ въ Псал- 
мм-те си говори за себе си като о -  
бразъ и лредставитель на оногова, кой
то Ще царува но всичко-то земно кжл- 
бо, Псал. 2 , 4 5 . Соломонъ предсказва 
за него като Князь на Мпръ-тъ, Псал. 
^2. Пророци—тй Ошя, 1оиль, Амосъ, 
Hcaia, 1ерем1я, Даншлъ, Малах1Я, венч- 
Км—те предсказватъ за него. Никой отъ 
тЬхъ но дава едно пълно и съвьршен- 
Но omicanie на бжджщий-тъ Meccia, 
110 всякой дава онези особенни точки,

които сж били най-сгоднн за обстоя— 
телства-та и за нужди-те на народъ- 
тъ въ време-το , въ което те сж би
ли произнесени. ТЬзи пророчества сж 
оили исказанм презъ единъ перюдъ отъ 
много векове и отъ пророци доста от
далечени едни отъ други, и въ техъ 
ся споменуватъ твърде различни при
надлежности и служби за бжджщий-тъ 
избавитель, които, обаче, всички-те сж 
ся испълнили действително въ Incyca 
Христа.

2. Тези предсказашя сж били твър
де подробни. Въ начало-то тЬ сж би
ли общи π до еднж степень тъмни; от
после те сж станжлн по-подробни и 
по-ясни. Ний немамн место да изло- 
жимъ тези пророчества на редъ отъ 
Б ьте-то  до Ма.пшя, но само ще спо- 
менемъ неколко отъ техъ за да пока- 
жемъ съ каквж чудеснж точность ся е 
предсказалъ животъ-тъ на Meccia —  
време-то, место-то и обстоятелства-та 
на рождеше-то му, дела-та които той 
щелъ да извърши, начинъ-тъ по който 
народъ-тт, щелъ да го щнеме, н об
ет одгтедетва-та дщ смьрть-тж му и ца 
бжджще-то му царство.

Вре.ие-то, въ което Meccin ифше 
да дойде, точно ся, е предсказало.

Споредъ Бит. 49; 10 , други-те пле
мена може да ся раснрьснжтъ, но пле- 
ме-то 1удино ще продължава като ед
но племе да упражнява обикновеннж- 
тж си племеннж власть до дохождаше- 
то на Meccia. И това племе действи
телно е упазило племеннж-тж си це- 
лость и власть до дохождаше-то на 
Христа.

Споредъ Аггей 2 ; 3 , 7, 9, Meccia 
ще дойде когато вторий-тъ храмъ ще 
сжществува още. Еврен-rk  така сж 
тълкували това пророчество, и сж били 
толкова уверени че храмъ-тъ не е мо- 
жалъ да ся съсипе додето не дойде 
Месшя, щото те не сж искали да npie- 
матъ никакви условдя за предаваше на 
Тита, който обсадилъ 1ерусалимъ 7 0 —  
71 год. следъ Р. X.

Въ Даншлъ 9 ; 2 0 — 27 има едно 
предсказаше за точно-то време въ 
което Meccia ще ся появи и ше 
ся погуби. Нека читатель-тъ да 
прочете съ внимаше това пророчество. 
Ако тълкувами седмици-те, които ся 
спомеиуватъ въ това пророчество, спо
редъ обикновенно-то имъ значеше въ 
пророчески-те списашя, дето единъ 
пророчески деиь означава еднж годн- 
нж, то ний можемъ да определимъ вре
ме-то въ което Месшя би ся появилъ. 
Споредъ туй пророчество единъ целъ 
перюдъ има отъ 70 седмици т. е. отъ 
4 9 0  години, който ся разделя на 3 
отдклешя, именно, едно отъ 7 седми
ци т. е. отъ 4 9  години, презъ който 
храмъ-тъ ще ся съгради пзново, вто- 
ро-то отъ 62 седмици т. е. отъ 434  
години следъ пьрво-то, когато Meccia

ще ся появи, н трето-то отъ 1 сед -  
мицж т. е. отъ 7 години, иосркдъ кои
то Meccia ще ся погуби. Този oiipi,- 
деленъ перюдъ отъ 70 седмици т. е. 
отъ 490 години ще почне «отъ изли-  
3anie—то на заповедь-тж за да ся гра
ди пзново 1ерусалимъ.» Кога е излкз- 
ла такава заповедъ ? Ако и да е и - 
мало заповедъ дадена отъ Кира за прЬ- 
иравяше-то на храмъ-тъ, едничка-та 
заповедъ за съграждаше-то изпово па 
1ерусалимъ ся е дала отъ Артаксерса 
въ 20-тж  година на царуваше-то му. 
Подробности-те на тъзп заподедь ся 
расказватъ въ вторж-тж главж на П е- 
ем!Я. Време-то, въ което тъзн запо- 
ведь ся е дала, ся определя отъ ни- 
нешни-те историци съ гол]’>мж точность 
н съ чудесно съглаше. Джанъ, Х енг- 
стенбергъ, Хейлсъ, Калметъ, /Упнеръ, 
всички-те отлични археолози, не раз- 
личаватъ повече отъ 10 години въ ире- 
сметва1пя-та си за време-то въ което 
заповедь-та ся е дала за 1ерусалимъ 
да ся съгради пзново. Споредъ Джанъ 
то е било 444 години пр1>дп Христа, 
споредъ Хенгстенберга — 454 преди 
Христа, споредъ леплеа — 4 1 4  преди 
Христа, споредъ Калмета —  449 преди 
Христа и споредъ /Мшера — 454 преди 
Христа. Ако прибавимъ сега на тези 
дати 69-те пророчески седмици т. е. 
483 години, то Meccia требва да ся е 
появилъ споредъ Джана и Хейлса 39
г. следъ Р. X., споредъ Калмета — 34 
следъ Р. X., а споредъ Хенгстенберга 
и Ашера —  29 следъ Р. X.; и ний 
знаемъ отъ Еваигелисти-те че Хри- 
стосъ действително ся е появилъ пу
блично па светъ-тъ около 30 години 
следъ рождеше-то си. Всякой разумЬ- 
ва че учени-те не могжтъ да опредЬ- 
лятъ точно датж-тж па такова едно 
древно събьше, но истина е че спо
редъ последии-те изследовашя па нЬ- 
кон отлични археолози, Хрнстосъ ся е 
появилъ публично на светъ-тъ като 
Meccia въ сжщж-тж годинж, която ся 
споменува въ туй пророчество, пред
речено преди 600 години ; и пресме- 
Taiiie-то  па други археолози, както 
видЬхми вече, различава отъ това са
мо 3 или 4 години.

Въ сжщо-то пророчество ся пред
сказва още че следъ второ-го отде
леше отъ 62 седмици, т. е. следъ ньр- 
ви-те две отделе1пя отъ 7 седмици и 
отъ 62 седмици, Meccia тр],ба да ся 
погуби, именно въ средж-тж на с.гЬ- 
дующж-тж иророческж седмицж отъ 7 
години. Това ся посреща точно съ о -  
нова което ся случи съ Incyca Христа, 
който, следъ публично-то си появлеше 
като Meccia, е продължавалъ да извър
шва службж-тж си презъ 3 - 4  години 
н тогава е билъ погубенъ. Той, чрезъ 
нриносяше-то себе си въ жертвж за 
греховс-те на светъ-тъ, е направилъ 
всички-те други жертви и всесъжже-

1пя да прЬстанжтъ, споредъ както бе 
предречено.

Това тълковаше ся подтвърдява за 
истинно отъ това че самп-тЬ Евреи 
сж тълкували това пророчество по то
зи иачннъ, и действително сж очаквали 
появшпе-то на Meccia въ сжщо-то вре
ме въ което 1нсуеъ Хрнстосъ ся е и о- 
явнлъ. Това ожидан'1е не е било само 
отъ Евреи-те. Ний знаемъ отъ Рим- 
екм-те списатели въ това време, като 
отъ Тасита и CioeTOiiia, че едно общо 
ожедан1е е имало за понвеше-то па irh- 
кое извънредно лице въ Гудеьж около 
онова време.

Отъ това е явно че 1исусъ Хрнстосъ 
ся е появилъ па зем!Ж-тж въ сжщо-то 
време въ което пророцп-те сж пред
сказали че Meccia ще ся появи. Отъ се
га нататъкъ ний ще изложимъ други 
подробности въ които той е испълнилъ 
пророчества-та за Meccia. (Следва).

ЗАПУСТЯЛА ГРАДИНА.

Въ Лондонъ има едно забележител
но жпвонисате - отъ.-АЬииец, ко.е.то ся 
казва «Пуста-та Градина», и предста
влява еднж оставенж градииж. На всЬк«ж 
странж ся виждатъ бе.гЬзи на небреже- 
iiie, пзгпившпе и съсъшва1пе. Пътеки
те, конто едно време бьин хубави и 
добрЬ очистени, сега ся виждатъ по
крити съ буренакъ ; красний водоскокъ, 
изъ който едно време истичала преспа 
и сладка вода, сега е иокритъ съ тър— 
nie. Тамъ има само едно хубаво цвЬ- 
Не, което е самиЙ-тъ остатъкъ на е -  
дновременпю-то Be.iiiKo.rhnie.

Така ще бжде и съ насъ, ако пзва- 
димъ Христа отъ книжевность-тж си, 
отъ образовапностъ-тж си и отъ паро- 
динй си животъ ; тогава градииа-та па 
образованпость-тж ни ще ся преобър
не на пустшпж. Ако всички-те прео
бразователни в.пяшя, конто проистп- 
чатъ отъ Евапге.пе-то, ся вдигиехж, 
колко скоро щЬхж и иай-образоваии- 
тЬ народи да ся обьрнжтъ въ прав- 
ственно запустшпе.

Както въ горепоменжто-то живоии- 
canie има едно хубаво цвкзте. така и 
вт» света може да остане тукъ-там!» по 
едно нравственно и релипозно цвеНе, 
ако и да ся извадеше Хрнстосъ отъ 
света. Пегово-то блаженно в.Ш1пе 
за много време щЬше да остане въ 
този евктъ. Человкцп-тк могжтъ да ся 
отрекжтъ отъ негово-то име, по тк не 
могжтъ изведнжжь да унищожятъ силж- 
тж па съвършеиний-тъму примеръ и па 
небесно-то му уч еш е; те не могжтъ 
изведнжжь да истребятъ чисто-то вл1Я- 
nie, което той е пропзвелъ въ общ е- 
ство-то. Едно релипозно цвеНе може 
да остане за неколко време, и да сви- 
дктелствува за благодея1пя-та му ; по 
елкдъ дълго време и това цвкЯе ще
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да изсъхне, и тъй всичко да ся обърне 
въ нравственио разрушеше и нрав- 
CTBeiniiTi смьрть. Скърбио, скърбно зре
лище ; единъ свЬтъ отъ развалини!

ЧИСТА СЪВЬСТЬ.

НЬма почти шицо друго което да ся 
оценява повече отъ чиста съвЬсть. 
Всички-r b  человеци ся пазятъ отъ б е з -  
съвЬстни-тЬ и хвалятъ съвЬстни-тЬ. 
"ВезсъвЬстенъ человЬкъ» е една отъ 
най-тежки-тЬ думи която може да ся 
каже за никого. Всички-тй нскатъ съ
вестни слуги които не ще краджтъ, 
съвестни търговци които не ще нмъ 
продаватъ развалени стоки, съвестни 
шивачи конто не ще краджтъ отъ пла- 
тове-тЬ, които пмъ ся даватъ за да 
шйжтъ дрехи.

Но ако вснчки-те человеци толкозь 
оцЬняватъ чиста съвесть, защо така
ва съвесть толкозь редко ся намерва? 
Понеже всички-тй осжждатъ онези ко - 
нто нйматъ чиста съвесть, защо тога
ва не ся намиратъ повече человеци съ 
чиста съвесть ? Причина-та е явна; 
защото всекой гледа на съвйсть-тж на 
съседа си, а не на cboia- ta си съ
весть; защото всекой пека други-тй  
да пматъ чистж съвесть въ отношеше- 
то си къмъ него, а не ся грижи да и -  
ма такавж съвесть въ отношеше-то си 
къмъ други-тй. Но ако нсками други
те да пматъ чистж съвесть и да ся 
справедливи къмъ насъ, то требва ний 
ньрво да сми такива къмъ техъ.

Древни Кораби.

ДРЕВНИ КОРАБИ.

СВ. НЕДВЛЯ И АМЕРИКАНСКО-ТО 
ИЗЛОЖЕШЕ.

Преди отваряше-то па Столетно-то 
изложеше въ Америкж големо ирешз—  
имаше относително до отваряше-то му 
въ Св. НедЬльт.. Една часть отъ на- 
родъ-тъ п особенио онези отъ чужде
странно нроисхождеше искахж щото 
нзложеше-то да бжде отворено въ Св. 
Недйл1Ж. Те искахж това особенио за 
въ ползж на м естпи-те работници, но 
мнозина отъ последнп-те отговорихж 
че те не желаяхж да носетяватъ и з -  
ложеше-то въ него день. Мнозина при- 
тяжателн на Фабрики тоже ся обйщ а- 
хж да даджтъ па работници-те доста- 
точенъ распусъ за да посЬтятъ пзло- 
жеш е-то. М естни-те церкви безъ п с-  
ключеше ся пронзнесохж протпвъ от
варяше-то на изложеше-то въ Св. Н с-  
дел!Ж, и когато 3 9 -т е  комисари па из
ложеше-то (по единъ за всяка Дьр- 
жавж) гласоподавахж вьрху въпросъ-тъ, 
3 0 -т ех ъ  дадохж гласъ протпвъ отваря- 
nie-то  му въ него день. Това решеше 
задоволи твьрде много Американский- 
тъ народъ н онези Христтани въ Евро- 
пж, конто жела!жтъ да нма едно п о -  
добро пазяше на Св. НедЬльт, п въ 
тЬхпий-тъ матернкъ. Откато ся е да
ло конечно-то решеше, никакво опла- 
KBanie не ся е чуло въ Америкж, и съ -  
вьршенна-та тишина въ Св. Педе.пж 
въ ФнладелФнж е очуднла посетители
те отъ Европж. Въ градъ-тъ има твьр
де малко нссъздьржашс, и притяжате- 
ли-те па стоки никога не сж били н о-  
обезпечени отколкото сега. Много крад
ци п други престжпници дошли въ 
ФнладелФнж отъ голйми-тй Европейски 
градове, но тй толкова внимателно сж би
ли преследвани отъ полпцПж-тж, щото ся 
убедили че не можахж да направятъ нЬ- 
кое прйстжплеше тамъ безъ да ся т у -  
рятъ въ големж опасности н затова те 
напустнжли градъ-тъ.

Кораби-те на древнн-тй народи бй - 
хж много несъвьршешш като ся сра- 
внятъ съ нинешнн-те. Мореплаватели
те плувахж съ предпазваше близо по
край брегове-те отъ единъ носъ до 
другъ, и ся спирахж, когато можахж, 
всекой вечерь на нйкое пристанище. 
Като не знаехж компасъ-тъ и други
те оржд1я, чрезъ които нннешни-те 
мореплаватели ся оправятъ, когато ся 
случеше да влезатъ навжтре въ море
то толкозь щото да не могжтъ да ви- 
ДЯТЪ сухж ЗСМ1Ж, те ся водяхж отъ 
слънце-τ ο  н отъ нЬкои звезди. Даже 
н въ врЬме-τ ο  на Ап. Павла кораби
те които плувахж отъ Палестинж за 
Италпж, понекога прйзпмувахж по пжть* 
тъ, Деян. 2 7 ;  12. 2 8 ;  11 . Обаче иВ— 
кои отъ народи-те, които населявахж 
прибреж!Я-та на Средиземно море, а 
особенио Фшшшяни-тй, бйхж придоби
ли доста искуство въ построявашс-то 
на-к^>а4ьь-и понекога правех» дълеьт 
мореилавашя. Въобще кораби-те бйхж 
малки, но понекога имаше н доста го
леми. Онезщ които ся представятъ по 
Египетски-тй памятшщи, бехж доста 
дълги съ по еднж мачтж и едно че- 
тверожгленно платно. Библ'ш-та описва 
единъ предпотопент, корабъ, именно 
Ноевий-тъ ковчегъ ; достозабйлйжител 
но е че длъжина-та, широчнна-та и 
височина-та на онзи ковчегъ сж точно 
каквито днешнп-тй пскусни корабо
строители мислятъ за най-добре при
способени да даватъ на корабъ-тъ здра- 
винж, вместимость и равновесие.

Кораби-те ся правяхж отъ чамови 
илн отъ кедрови дъски. Тй нмахж д о -  
брж наредбж за да ся каратъ съ лопати, 
на конто караберн-тй, особенио воен- 
ни-те, повече-то уповавахж. Освйиь 
воеинььте почти вснчки-те други ко
раби нймахж целж палубж, т. е. тй не 
бйхж покрити цЬли отъ roph съ дъскьт; 
а въ нйкон случаи тй нмахж отгоре 
малки колибки, а отпрйдъ н отзадъ тй 
често бехж украсени съ разни образи 
като кучешки н свински глави н пр. 
съ които въобще ся показваше нме-то 
на корабъ-тъ. Единъ Римский корабъ, 
отъ Трояново-то време, който бе по- 
потънжлъ въ езеро Рикж, ся извади 
следъ като бе стоялъ въ водж-тж по
вече отъ 1 3 9 0  години. Той билъ по- 
строенъ отъ чамови н кипарисови дъ
ски, конто следъ толкозь вековно ки
снеше въ водж-тж пакт. бйхж здрави.

Финитяни-тЬ бехж прочути за ко
раби-те си и за търговпж-тж си, как- 
то е явно отъ исторйж-тж и отъ опи- 
саш е-то въ 1езек. 2 7  главж. Види ся 
че Евреи-те не сж били мореплавате- 
ленъ народъ, ако и да нмахж приста
нища на Средиземно море, и колкото

работж rh сж вършили по море, това 
ся види да е било съ помощь-тж на 
Фнншаяни-тй, 3 Цар. 9 ; 26 . 1 0  ; 22 . 
22 ; 4 9 , 50. Ан. Павлово-то олисаше 
на негово-то плуваше въ Деян. 2 7  гл. 
открива много неща относително за 
древно-то мореилаваше.

НАВИЦИ ЗА  ПИСТЕШЕ.
4.

Въ ирйдпоследшй-тъ си брой НЬ1Й 
пзложнхми че человйцп-тй естествен- 
но не сж наклонни да правятъ иконо- 
мйж, която е толкова необходима за 
благоденств1е-то  нмъ, и че за това те 
трйба да обработватъ съ стараше та- 
къвъ единъ навьшъ. Това може да бж
де отпьрво трудно, но ако те постоян- 
ствуватъ, този навикъ както всякой 
други ще стане повече и повече л е-  
сенъ. Ний ще споменемъ сега пйкои 
причини, конто трйба да насьрдчатъ 
всички н особенио млади-тй къмъ на-
в и ц и - г й  з а  ^ л и с т е ш е .

Всички-те человеци могжтъ да спп- 
стяватъ но нещо. Истина е че п о -го -  
лйма-та часть отъ техъ не може да
стане богата, но почти всички-те и -
матъ способность-тж, ако те ся отка- 
жятъ отъ себе си, да придобьнжтъ д о -  
статочно количество за настоящи-тй 
си нужди н да епнетятъ нещо за ста- 
рость-тж сн. Мнозина ся оплакватъ че 
обстоятелства-та сж толкова неблаго- 
нр!ятни, щото тй трЬба да иждивяватъ 
всичко що печелятъ; това обаче не е 
така освеиь въ редки случаи. Иричи- 
на-та защо человеци-те не епнетяватъ 
нищо е повече тЬхиа-та иерасполо- 
женность да ся отрекжтъ отъ себе си. 
Почти всякой може да списти 5 гроша 
въ седмицж-тж, и нека читатели-те ни 
сами да пресметнжтъ каква голЬма сузн 
ма единъ человЬкъ ще събере ако про
дължава за 2 0  години да спистява да
же но 5 гроша въ седмицж-тж и да 
ги туря нодъ сложна лихва всяка го -  
дпнж. Человеци—те колко иждивяватъ 
ежегодно за тютюнь и за опоителни 
ниНета! Кой не би можалъ, ако иска, 
да иждивява по-малко за тЬхъ за да 
списти нещо за бжджщи потребности. 
Ако единъ человекъ не може да спп- 
стява по-много, нека спистява по мал
ко. Ако не може да спистява но 1 0  
гроша въ седмицж-тж, нека спистява 
ио 5, или даже по два или по 1 гр. 
Нека да почне веднъждь да спистява, 
колкото малка и да бжде сумма-та, 
и той наскоро ще може да ϊα увеличи.

Человеци-те треба да спистяватъ по 
нещо за да упазятъ свое-то си само- 
уважеше и уважеше-то си отъ други
те. Онези, конто иждивяватъ ежедне
вно всичко що печелятъ, приличатъ на 
животни-те и не могжтъ твьрдЬ мно

го да уважаватъ себе сн; a out: 
то спистяватъ по нещо отъ пе 
тж си, и по този начинъ нрщ 
бжджще-то благосъстоя!пе на ч 
те си, чуветвуватъ че те пспъ.; 
еднж свята длъжности ТЬ сж 
зависими п пе падатъ въ толков 
го нскушешя да лъжжтъ, да нзл 
п да краджтъ. Тъзи грижа, обг 
треба да бж.де чрезмерна, поне; 
имами едннъ Отецъ на небе-то, 
ся грижи за насъ, но умеренна, 
то той пакъ ни заповЬдва да п 
вями нуждни-те за челядп-тЬ t 

Колко себелюбивъ человекъ ( 
който ся предава на свои-гЬ ( 
слаждешя, и не ся отрича отъ с 
за да приготви нуждни-те за ч 
тж си ! Колко строго треба да 
сжжда онзи, който иснива запла 
си, и когато умрЬ, жена-та му и 
та му оставатъ лишени отъ & 
Всякой треба да навикне да пнет 
щото той е подъ едно свято зад 
iiie да приготвя нуждни-те за ч 
тж си. Колкото человеци-тЬ с 
умни н разеждителни, толкова т 
ватъ въобще предвидливи и ум1> 
Неразсждителний-тъ человекъ, к 
динъ днвакъ, иждивява щото при/ 
не мислящъ никакъ за утре, и 
деиь-тъ на нещ асНе-то, или З! 
дж щ н-те нуждности на онези 
зависятъ отъ него ; но умний-ι 
ловекъ мисли за бжджще-то ; т 
приготвя съ време за день-тъ н 
щ асИ е-то, който може да додея  
ро за него и за челядь-тж му, 
той доставя съ време нуждньн 
онези които му сж най-мили.

Каква отговорность человекъ 
вьрху си когато е оженеиъ ! Мно!

зи отговорность. Всякой человекъ 1 
то е жененъ треба да ся реши че 
ще ся старае да упазн челядьч 
отъ лишешя и бедность, и да пр 
тви нещо за неьж следъ смьрть-тг 
Тъзп е една длъжность, която вс 
человЬкъ длъжи иа челядь-тж си, и 
то прЬнебрегава да ш непълни е 
честенъ. Баща-та който испива заш 
ТхТ. си, и при смьрть-тж си оставя СП] 
та-та си лишени отъ всичко, е бшъ 
справедливъ къмъ челядь-тж си, за1 
той ся е отказалъ да направи за не 
нова, което тя имаше право да изп 
отъ него. Има ли по-лоша жесток 
отъ тъзн ?

Всякой трЬба да помни още \ 
неизвестно до кога ще живЬе. 0 
които сж яки и здрави днесь, мож 
умржтъ утре. Никакво врЬме не η 
да ся изгубва. Человйци-те не η 
да отлагатъ еднж година или м!>< 
или даже единъ день, за да поче 
приготовлешя-та си за бжджщь1-т1 
нужди. Колкото по-дълго време ч( 
вЬкъ отлага това дЬло, толкова 
трудно става за него да почне. I: 
всякой человЬкъ и особенио вся 
младежь да каже : азъ ще почнж в: 
диъждь да навикнувамъ на пистенн 
да доставя съ врЬме нуждии-тЬ за 
бжджще на онЬзи които ми сж нч 
и ако и да бжде трудно да лиши с 
си отъ нЬкои наслаждешя, нека β
стоянствува силно, и той ще пр·1
одобреш е-то на своьж-тж си ciBti 

«Ако ли нЬкой не иромишлява 
свон-тЬ сн, а найпаче за домаш на 
си, той ся е отреклъ отъ вЬрж-^ 
отъ невЬрникъ е по-лошъ.« 1 
5; 8.
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%  Лмерикж има 5 6 4 ,0 0 0  лица, кои- 
е4равятъ и продаватъ опоителни пи- 

пжти повече отъ чи-'а. почти два
,то на всичкн-гЬ авокатн, нроио- 

ааиць1. лекари и учители зелени за -  
ial Колко има въ Българйж ?
,Ч|[р4см4та ся че въ Съсд. Държави 
Ке» 000 дуиил умиратъ всяка година 
(шянство п оставятъ 3 0 0 ,0 0 0  6 4 -  
«сирачета. Колко души умиратъ въ 

pjapiui отъ този порокъ, и колко 6 4 -  
II Български сирачета оплакватъ пр4- 
1 %р4меннж-тж смьрть на родители- 
4  отъ него ?
Чевъздьржаше-то въ Америкж е е -  
ел отъ най-гол4ми-т4 пр4пятств1я за 
с1одно-то благоденствхе, едно отъ 
1;|-гол4ми-т4 смутители на домашно- 
JftnoKoiicTBie, и едно отъ най-гол4мь1- 
■4сточниць1 на всякакъвъ видъ пр4- 
4шен1Я, и на всякакви видове 6ол4сти 
4йждевр4меш1ж смьрть. Не е ли та
ви въ Българйж ? Ако това е така, 
4дъ-тъ не тр4бва ли да ся потру- 
Ипоне да намали това зло но какъвъ 
№ начинъ ? Нека родители-т4 да въс- 
%атъ чада-та си да не вкусватъ о -  
%елнн пилета, нека учители-т4 да 
•чьрдчатъ ученици-т4 си да ся въз- 
1 |катъ отъ т4хъ, и нека граждани-т4 
1:)бще да обезсьрдчатъ народъ-тъ отъ 
чзц niencKu навици, конто толкова 
%о водятъ челов4ци-т4 къмъ 64д- 
5&ть-тж на единъ шянсш животъ и 
иъ отчаяте*то на еднж тянскж смьрть.

ОНЕН1Е-ТО НА КАТ0 ДИЦБ1-ТБ 
ВЪ КИТАЙ.

t-Бъ посл4дно вр4ме едно ужасно 
uiie на Католици-т4 е станжло въ 
йнъ отъ вжтр4шнь1-т4 градове на 
■тай. Една Католическа церква е би·
; съсипана, священникъ-тъ ίι е бнлъ 
аво мжченъ и иосл4 убитъ и помо- 
шци-т4 му сж били раскжсани на 
■ри. Мъртви т4ла сж били извадени 
в гробове-т4 имъ и осквернени, и
0 души отъ Католическж-тж общн-
1 С'М били убити. Около 4 0  здашя 

били съборени η всичка-та вреда
длазя на 1 2 ,0 0 0  т. л. Френский-тъ 
:сланникъ е зелъ строги м4рки за 
жазаше-то на пр4стжпници-т4, меж- 
ронто имало и много чинивници. 
Подобни св4д4шя не сж ся обнарод- 
‘ш °Щ° за причини-т4 на това кла- 
!'· Католици-т4 сж пратили Мисюне- 
■;въ Китай пр4ди 6 0 0  години. Въ 
-ι1 в4къ Езуити-т4 сж показали ro
te  ревность за пр4обрьщаше-то на 
‘арйць1-т4 въ Христчянство-то, и то- 
| а c,Ti придобили гол4мо вл1яше вьр- 
|Правителство-то. Т4, обаче, не сж
11-111 народъ-тъ Библйж-тж, и му сж

!волили да задьржи много отъ язи- 
Ки-т4 си обичаи. По вънкашность- 
η·ι по начинъ-тъ на Богослужеше-то 

фд1) малка разлика има между еднж 
рдическж церквж и едпиъ Язически 
?Иъ въ Китай. Едно гол4мо ronenie 
| танжло въ Китай на 1 7 2 2 , и вжтр4 
: 30 години число-то на Католици- 
| ся е намалило отъ 8 0 0 ,0 0 0  до 
i «000. На 1 8 5 7  и на 1 8 6 7  други 
| ен1я CiTi ся случили, н много Κ ητο -  
Ι^1 СЖ били убити.
> 0сл4дно-то гонеше додЬ може да 
простре не е изв4стно. Чуждестраи- 

| Посланници сж ся нам4сили и ще 
I РУДятъ до колкото могжтъ да при- 
Ь]н»тъ свободж за Католици-т4, но

Кнтаиско-то правителство е почти без
силно да спре безредици-т4 въ вжтр4- 
шность-тж на дьржавж-тж си, а иакъ 
и м4стни-т4 власти сж слаби.

НАРИЗКО-ТО ИЗЛОЖЕШЕ 
на 1878.

Френско-то Правителство е изв4сти- 
ло на разни-т4 правителства въ св4тъ- 
тъ че то има намЬреше да отвори едно 
BceMipno изложеше въ Иарпзъ на 1878. 
Сумма-та назначена за построеше-то 
на здашя-та ще бжде 3 5 ,0 0 0 ,0 0 0  
франга или малко повече отъ 1 ,5 0 0 ,0 0 0  
т. л. Отъ тъзи суммж Иравнтелство-то ще 
даде 6 ,0 0 0 ,0 0 0  Франга, а остатокъ-тъ 
ще ся даде отъ градъ-тъ Паризъ и отъ 
частни лица. Едно гол4мо здаше ще 
ся съгради въ еднж отъ Наризки-т4 
махали, наречена Champs de Mars, на 
бр4гъ-тъ на р4кж Сенж, и единъ иовъ 
мостъ ще ся въздигне вьрху иеи» за 
да съедини това здаше съ други-т4 на 
отвждшж-тж странж на р4кж-тж. Въ 
гор4-споменжтж-тж махалж ще ся въз
дигне още и единъ стълпъ 80 0  крака 
вьюокъ. Той ще бжде 300  крака ио- 
високъ отъ най-високий-тъ памятникъ 
въ Егьшетъ, който за сега е най-ви- 
сокий-тъ въ св4тъ-тъ. Паризъ за сега 
е най-хубавий-тъ градъ въ Европж, но 
разни изм4нешя нма да станжтъ въ не
го, които ще го украсятъ още повече.

Т4зи BceMipiiu нзложешя ставатъ съ 
гол4ми нжднвешя, но т4 сж твьрд4 
ползователии. Другояче народн-т4, е -  
динъ сл4дъдруги, не щ4хждабжджтъ 
ревностни да ги правятъ.

Въ вснчки-т4 положешя н обстоя
телства, благосъстояше-то може да ся 
придобие отъ он4зи конто могжтъ да 
владатъ себе си.

ПИСМО ДО БЪЛГАРСШ-ГЬ ГОСПОЖЬГ

Н4кои отъ Единбургскь1-т 4 Госпожи сж 
испратилн едно съчувствително писмо до 
Хриспанш-гЬ въ Българйж, Сьрбйж, Бо- 
снж н Херцеговннж, отъ което сл4дующе- 
то е едно скратеше :

Драгии ни Пр1ятелки,

Ний желаемъ да ви испратимъ н4кодко 
сестринсш поздравлешя, като ви ув4рява- 
ми за сьрдечно-то сн съчувств10 съ васъ 
въ страдашя-та ви. Ний ся научихми за съ- 
бипя-та които сж ся случили въ отечество
то ви, и наши-т4 очи сж били нспълневи 
съ сълзи и сьрдца-та ни съ състрядашя. Ний 
но можемъ да ся научимъ за всички-т4 ви 
страдашя, но ний знаемъ доста отъ т4хъ, 
които да развълнуватъ джлбоко сьрдца-та 
ни. Ний можемъ да ви ув4римъ че ц4льш- 
тъ ни народъ е развълнуванъ, и че мнозина 
сж готови на драго сьрдце да спомогнжтъ 
за облекчеше-το на страдашя-та ви. Но, 
драгия ни сестри, какво можемъ да кажемъ 
за да ви ут4штмъ ? .Бий имате иуждж отъ 
повече съчувствхе и помощь отколкото че- 
лов4къ може да даде. Вий ся нуждаете отъ 
съчувств1е—то н отъ подпоркж—тж на бла- 
гьш-тъ ни Небесснъ Огецъ и Снаситель. 
Бждете увЪрени че хиляди души ся молятъ 
за васъ ежедневно. Ний ся молимъ на Бо
га да ут4шн он4зи които сж въ печаль, и 
да достави хранж на он4зи които сж ли
шени отъ насущни-т4 сн ; ний ся молимъ 
още щото правителство-то ви за напрЬдъ 
да бжде едно справедливо правителство. Не
ка прочее да ся молимъ всинца, щото даже 
въ такива врЬмена, да не питаемъ духъ-1ъ 
на отмьщен1е, но духъ-тъ Христовъ, кой jo 
е духъ на любовь-тж.

Ний не можемъ да ви искажемъ всичко 
което е въ сьрдца-та ни, но ний ви оста
вяли въ ржц4-т4 на Оногова конто е «твьр- 
д^ль въ скърбенъ день» и който «ако и да 
оскърби, то иакъ и ще да помилува споредъ 
множество-то на милость-тж си».

НОЛИТНЧЕСКЬ! НОВИНИ.
СЛОВО-ТО НА Г-НА ФОСТЪРА.

(Н|)олгла;с1пе.)
Г-нъ Фостъръ сл4дъ като свършва 64- 

л4жкн-т4 сн вьр>у положенш-то на други- 
т4 Европейски Сили спрямо Источний-тъ 
Бънросъ, говори и за Англйж. Той внд4лъ 
въ единъ огъ Туреки-т4 вЬстници еднж кар- 
тннж, въ ко1жто, единъ Турски войннкъ на 
гърбъ-тъ на единъ Англнчанмнъ, ся б1ялъ 
съ единъ Сьрбинъ на гърбъ-тъ на единъ 
Руссннъ. Тъзн картина представлява, казва 
тон, общо-то Mirbuie въ Йстокъ за полнти- 
кж-тж на Англйж, т. е. че тя е съюзинкъ- 
тъ на Турцйж, особенно противъ Р}гссйж, и 
до посл4дно вр4ме Правнтелство-то ни не 
64 направило нищо да уб4ди Турцйж че 
това не е така. При всичко това, Турцн-т4 
напосл4докъ сж пром4нили мн4н1е-то сн вьр
ху този нр4дм4тъ по причннж на народни- 
т4 събран1я, конто сж станжлн и иро- 
дължаватъ да ставатъ въ Англйж и о- 
собешю по нрнчинж на Г-нъ Глядстоно- 
вж-тж брошуркж. Даже прЬди т4зн народни 
заявлен1я, Турско-то правителство е било 
погр4шсво за мн4ше-то на Англ1Йс. народъ, 
н азъ ся радвамъ, казва той, чс то го нро- 
ум4ва сега по-добр4.

Г—нъ Фостъръ казва че пр4дн да станжтъ 
свнр4пства-га въ Българйж, той ся боялъ 
да не би Турско-то правителство да ся из
лъже лислящъ чс Англ1я ще го подкр4пи, 
ако и да мислялъ че е невъзможно за Крнм- 
скж-тж войнж да ся повтори. Азъ в4рвамъ, 
казва той, че Турцн-т4 не бихж сж излъ
гали вече за бжджщж-тж политикж на Ан
глйж. Н4кои отъ Турци-т4 съ конто ся ви- 
д4хъ б4хж очуденн за това и мя пъггахж : 
Защо Англ1я сн изм4ни нолитикж-тж къмъ 
насъ; само защото сми убили нЬколко Българ
ски овчери ли? Ний сми правили подобни н4- 
ща н по-пр4дн, но нищо не е пронзл4звало 
отъ т4хъ. Англ1я тр4бва да продължава да 
ни нодкр4пя, защото ний сми въ Ц/градъ, 
и тя желае да остансмъ въ него.

Добр4 ще бжде, казва той, такива мн4- 
шя и уб4жден1Я да ся понравятъ, защото 
много злнни иронзлазятъ отъ т4хъ. Тз-рско- 

-дД_нравнтелство.. трЬбва да ся уб4ди лш. то 
не може да ся над4ва за помощь отъ Англйж 
каквото и да направи.

ПослЬ Г-нъ Фостъръ казва нека да раз- 
Гледамн вкратци настояще-то политическо 
положсн1С. Лордъ Дерби може да ви го ка
же точно, но азъ не могж; н4кон н4ща о- 
баче сж явни отъ Европейскьш-тъ печатъ. 
Шесть-т4 Сили сж поискали отъ Турцйж 
едно пр4мнр1С и сж п представили н4кои 
начала, вьрху основж-тж на конто миръ-тъ 
може да ся установи, и че това имъ иска
ше ся е отхвьрлнло отъ Турско-то прави
телство. Азъ ся над4вамъ, обаче, че отхвьр- 
ллше-то му не е конечно и че слЬдъ нЬ
колко уепл1Я то ще сн принуди да го npie- 
ме. Има мнозина конто ся надйватъ че Тур
ско-то правителство не ще щнеме пр4дло- 
жен1я-та на Спли-т4 относително до Боснж, 
Херцеговинлт и Българйж, защото т4 не сж 
толкова коренни колкото ги жела1жтъ да 
бжджтъ, т. е. т4 желаьътъ съвьршенно-то 
имъ самоуправлшне. И азъ бихъ прЬдпо- 
челъ такавж наредбж ако да можаше да 
стане безъ войнж, но азъ не вЬрвамъ че 
яоже да стане. Ако понеками отъ Турцйж 
Да имъ даде такова самоуправлеше, то ще 
®аже да псками отъ неьу» да оттегли власть- 
тж сн отъ Европейски-т'4 области, защото 
Тългарн-т4 не населяватъ само Дуиавскж- 
1Ж область, под  Румели. Повечс-то отъ по- 
сл4днн-т4 свнрЬнства сж сн случили на югъ 
отъ Балканъ-тъ, и ако би да включите всп- 
vku конто говорятъ Българский-тъ язикъ, 
то Българ1я ще бжде отъ Едреие и Солунъ 
до Дунавъ-тъ. Ако дадете такива нрава на 
Българи-т4, то Тееалйж и Ипнръ не ще 
стонътъ мирни, но ще нскатъ да ся съеди- 
нятъ съ Грьцйж. Не е възможно да ся даде 
пълно самоунравлшйе на Славянски-т4 о - 
бласти, безъ да ся даде сжщо-то н4що и на 
Грьцки-т4. Н друго възражшйс има противъ 
такавж наредбж. Ако ся даде само едно 
самоуправлеше на т4зи области, то една 
безредица (anapxia) ще послЬдува. Поло- 
жеше-то на т4зи области никакъ не прили
ча на положен1е-то на Сьрбйж и Румжнйж 
когато т4 станжхж независими. Тогава и 
въ дв4-т4 княжества твьрд4 малко Мусул- 
мани е имало, когато въ Боснж сега 2/5 
отъ населеше-то е Мусулманско и около 1/3 
въ Българйж. ОсвЬнь това, т4зи Мусулмани

сж смЬлн и научени да употр4бляватъ о- 
ржж!я, така щото ако ся остави на населс- 
nie-то да ся управлява само, Хрне-панн-т4 
може да страдатъ много. Колкото за Бълга- 
ри-т4, т4хно-то желаню за образова1Йе е 
чудесно, п т4 сж направили гол4мт. напр4- 
дъкъ. Т4 може да ся управляват добр4, н 
в4роятио т4 ще управляват Мохамеданци- 
т4 справедливо, но носл4днп-т4 не ще тьр- 
пятъ да ся управляват отъ гЬхъ. За това 
нуждно ще бжде за чуждестрашш-тй Сили 
да занематъ съ войскж Европейска Турцйж 
за да прндобшжтъ самоуправле!Йе-то ίι. Сс- 
тн4 положеше-то на Христ1ани-т4 въ А - 
зйггскж Турцйж тр4бва да сн земе въ внн- 
мшйе, и едно чуждестранно зансмаи1с на 
Европейскж Турцйж ще умножи опасностн- 
т4 и мжчнотш-т4 на Христ1ани-т4 въ А -
31ЯТСКЖ Турцйж.

По т4зн причини Г-нъ Фостъръ одобря
ва нр4дложешя-та на Лордъ Дерби, конто 
изискват само мЬстно, а не пълно самоу
правлеше. Снли-т4 не тр4бва, обаче, да ся 
задоволяватъ само съ прости об4щашя, но 
да настояват за испълншйе-го имъ. Това 
може да бжде трудно, но Лордъ СтрятФордъ 
де РедклнФъ мисли че може да ся пзвьриш. 
Такова едно уединено управление на Хрн- 
стйшски Правителства и на Турско влади
чество не ще бжде постоянно, по чрЬзъ 
него състояше-то на Хрпст1ани-т4 ще ся 
улучиш п война-та що ся нзб4гне. Но Тур
ско-то правителство какъ е поср4щнжло т4-  
зн пр4длощешя ? То ги с отхвьрлнло. Това 
не е чудно, защото т4зи нска1Йя сж твьр- 
д4 гол4ми, но надежда има че най-посл4 
то ще ги пр1еме. Полржшпе-то на Султанъ- 
тъ п на Турски-т4 Министри, конто жела1жтъ 
да въведжтъ нр4образованьч, е твьрд4 тру
дно, н Европа тр4бва да съчувствува съ 
т4хъ. По безъ да ся гледа на наше-το съ- 
чувстчйе, Европа не може да iipioMe голи 
оо4щашн, н ако Турско-то правителство не 
направи н4що повече отъ обЬщашя, то ще 
остане безъ Европейски съюзници. Ако iipic- 
ме нр4дложенЙ1-та на Сили-т4, т4 ще мо
гжтъ да ся съгласят за начинъ-тъ по кой
то да извършат най-добр4 едно твьрд4 
трудно д4ло. Въ случай че Турско-то пра
вителство поетоянствува да ги отхвьрля, 

Лор/ХЪ- Де]1бн хр4бви да продължава да съ- 
дЬйствува съ друпл-т4 Сили, н да не ся 
бои твьрд4 много отъ Руссйж. Ако Гуссля 
пр4ддага еднж общж конФеренцйж, Аигл1Я 
не тр4бва да 1Ж отхвьрля, но тя тр4бва да 
ся покаже готова да съд4йсгвува съ други
те Сили въ каквито м4рки стане иуждж да 
ся зематъ.

АДРЕСЪ-ТЪ НА Г-ДА БАЛАБАИОВА II 
ЦАНКОВА ДО АНГЛ1ЙСКФ-ТАх ЦАРИЦА!.

Българска-га депутац1я състояща отъ 
Г-на Д. Цанкова и отъ Г-на М. Балабанова, 
подала сл4дующий-тъ адресъ па Англшскж- 
тж Царицж въ име-то на Българский-тъ 
народъ :

Госпожо, — Испратени отъ Българскип- 
тъ народъ, на конто непоказани-т4 злоща
стна сж станжлн извЬстни на ц4лъ свЬтъ, 
ний имами честь-тж да пр4дставимъ на 
Ваше Величество единъ мемоаръ, въ който 
ще видите какво е било нстинско-то ноло- 
жшйе на този народъ прЬзъ 5 вЬка, и ка
кви сж желишя-та му за бжджщж-тж му 
еждбж. Поср4дъ жестоки-т4 сн страда!Йя 
нещастний-тъ Бхлгарский народъ ся е ио- 
ут4шнлъ като гледа чс единъ велпкодушенъ 
народъ, какъвъто е Англ1Йский-тъ, не само 
ся е възнегодувалъ и протестиралъ противъ 
станжли-т4 свнрЬнства въ Българйж въ по- 
сл4дно врЬме, но още е побързалъ да му 
дойде на помощь. Това ни прави да ся на- 
д4вами за улучшшйс-то на народнж-тж ни 
еждбж, и то е което е възбудило въ насъ 
миель-тж да отправпмъ единъ мемоаръ до 
Хриспански-т4 влад4телн въ Европж.

Госпожо, хиляди челов4чески сжщества, 
хиляди вдовици п сирачета, които Англий
ска—та милостиня е могла да поддьржи жи
ви, вече благославятъ и вьшжги що благо
славят!. нме-то АНГЛПАх. ТЬ благославятъ 
още име-то на Ваше Величество, конто сте 
призовани отъ Божйе-то 11ровнд41Йе да бж
дете миоголюбима-та Царица на такъвъ е- 
дпнъ великъ народъ. Но Българский-тъ иа- 
]юдъ, Госпожо, но ще може да сжществ}'- 
ва въ бжджще, ако желаше-то му, както е 
изразено въ мемоаръ-тъ, не ся земе въ вни- 
Maiiie отъ Европейски-гЬ влад4телн, конто 
сж покровигели-т4 на Хрпс'пански-т4 на
роди въ Истокъ. Да ги оставите въ настоя-
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ще-то mix положеше ще блде да ш  пргЬда- 
дете пакт. на упгЬтптели-т!'. имъ. Ваше Ве
личество, на което чувства-та на правосл- 
Д1е и на человещинл служятъ за прим-Ьръ 
на едннъ ц-Ьлъ народъ, не може да желае 
това. Напротивъ, Ваше Величество не само 
че ще постлпи по такъвъ начинъ щото да 
направи просв^тено-то си Правителство да 
споделя правдолюбиви-те Ви чувства, но о- 
ще ще го задължите да подкрепи съ всичко-то 
си в.шше желашя-та, изразени въ мемоаръ- 
тъ, който имахми честь-тл да подадемъ на 
Ваше Величество. Великан Царице на вели- 
кнй-тъ АнглШскьш народъ, блдете велико
душна покровителка на сдинъ народъ, който 
страда отъ 5 дълги в1>кове насамъ подъ с -  
дно тежко иго. Това ще блде за Ваше Ве
личество още една славна титла, която ще 
умножи бл’Ьсъкъ-тъ на достопамятно-то Ви 
за всегда царуваше.

ИСТОЧНЬ1Й-ТЪ ВЪИРОСЪ.

Следующи-те точки върху решеше-то на 
Источний-тъ Въпросъ заемами отъ Лондон. 
Таймсъ. Т’Ь служатъ за отговоръ отъ едно 
лице живуще въ Цариградъ на въпроси-те, 
конто му сд  ся предложили отъ Г-на Фос- 
търа, членъ въ Англй1скьш-тъ Парламентъ.

1. Въ всяко разискваше на този въпросъ 
требва да ся помни че Турско-то правител
ство не ще тури въ дейст!Йе никакви пре
образовашя, които да дадлтъ същинско ра
венство на Хрнст1ани-те, освень ако то ся 
накара да стори това отъ Евроил. Ний зна- 
емъ като исторически Фактъ, че то никога 
не е турило въ дЬйств1е такива преобра
зования, н достаточна причина има защо ни
кога не ще ги тури. Настояще-то прави
телство е едно чисто релииозно учреждеше. 
Равенство за Хрнстйши-те значи ушицоже- 
iiie-то на това учреждеше и заместваше- 
то му съ едно гражданско управлеше. Нн- 
какъвъ превратъ не може да блде по-осно- 
вателенъ отъ този. Равенство значи още че 
Турци-те, конто виндги с а  дьржели вси- 
чки-те служби н с а  ся наслаждавали съ 
заплати-те, требва да дадлтъ едннъ делъ отъ 
техъ на Христйши-те. Никой Турски държа-  
венъ МАЖЪ, ако да има вол1д-тл, не би нмалъ 
с и л а -т а  да направи такова променеше, о - 
свень подъ натнекъ.

2. Аз1ятска Турщя тъй както и Европейска 
има едно голЬмо Хрисчтанско население — 
Арменско, Гръцко, Протестантско и Като- 
лншко — което изисква съчувств1е-то и 
внимаше-то на ЕвропА.

3. Ако Европа пека да направи нещо за 
Турцйд, тя требва да почне съ само-то то
ва нЬщо на което Турци-те възразяватъ 
най-много, сир. съ съвършенно-то равен
ство на вси чш -те  племена въ ДьржавА-тА. 
До тогава додето това не ся придобие, 
нищо не е направено.

4. Две или три неща може да ся спомс- 
н а т ъ  като най-САщественни за прндобива- 
iiie-то на това равенство.

а) Войска-та требва да ся измени отъ 
МусудманскА на народил'., като ся зсматъ въ 
lie iA  и Хрнсттанп и Турци съразмерно съ 
naceaenie—то имъ, и като ся отворятъ море- 
плавателии-те и военви-те училища за вси
чки. Сащо- то начало греба да ся приспо
соби π на Полициа—ТА.

б) Шераашъ-шъ требва да ся унищожи 
като законъ на Дьржавд-тл» и да ся заме
сти съ едннъ граждански коднкеъ, който да 
тури всички-те племена н религш върху 
едно равенство, като ся остави на Мохаме- 
данци-те да прпспособяватъ шераатпъ-тъ 
си въ свои-те религшзни работи, н на Хри- 
ст1ани-те да управлявагъ свои-те церкви 
споредъ церковни-те сн закони.

в) Всички-те държавни служби, граждан
ски и военни, требва да с а  отворени за 
вспчки-тЬ племена н религш.

Както знаете, всички-те тези преобра
зовашя с а  били обещани въ Х ат-и-Х ума- 
юнъ-тъ, но те никога не с а  били турени 
въ действ1е, и никога не ще ся турятъ до
дето Европа не поиска това да стане.

5. Както Христ1ани-те тъй и Турци-те 
иматъ нуждА отъ Финанщялнн и администра
тивни преобразовашя. Вспчки-те классове 
както въ ЕвропА тъй и въ Азйл сградатъ 
еднакво отъ начинъ-тъ по който имъ ся на- 
лагатъ даноци и отъ лошо-то управлеше въ 
всички-те отделешя. Азъ пмамъ лични съ- 
чувств1я съ Турско-то тъй както и съ Хрн- 
ст1анско-то наседеше, и азъ вервамъ че вси
чки-те преобразовашя, конто да включаватъ

равенство за Хрнстйши-те, ще улучшлтъ 
състояше-то на всички-те классове н не 
ще повредятъ никого.

6. Требва да ся припознае че положеше- 
то на ЕвропейскА Турцйд е нЬкакси разли
чно отъ А з 1я т с к а - т а , и че то изисква irb- 
кон особенни мерки, защото тука по-го- 
лема-та часть отъ населеше-то е Хрнстган— 
ско, и защото особенно събъпчя-та отъ мп- 
н а л а - т а  г о д и н а  насамъ сл\ произвели едно 
43'вствоваше, което, подъ най-благопр1ятни 
обстоятелства, ще трае пр-Ьзъ настояще-то 
поколеше. За това требва да ся направи 
нещо за Б о с н а , Херцеговинл, Българйд, и 
може-би за Тесалйл и Ипиръ. Азъ ще го- 
BopiA само за Българйд, защото азъ шЬмамъ 
лични познашя за другн-гЬ области. Съ 
ду м а —т а  Българйд азъ разбирамъ Дунав- 
ский-тъ виляетъ заедно съ онези части отъ 
ТракЙА и Македонйл дето Бъдгари-гЬ с а  
по-многочисленни.

Какво требва да ся направи за Българйд?. 
Ако бехте попитали Българи-те преди е· 
д н а  ГОДИНА, те щехА да ВИ отговорятъ 
просто, «нин исками само обезпечность на 
живота си и на имотъ-тъ си и равни пра
ва». Сега те отговарятъ «Самоуправлеше».

Азъ признавамъ че не сьмь готовъ да ка- 
Ж1А че Европа требва да принуди Турцйд 
да напустне съвьршснно по-големА-тА часть 
отъ Европейсш-те си владешя. Азъ вер
вамъ че Турци-те ще ся въспротивятъ на 
това, даже противъ целА ЕвропА, до по- 
СЛедН1А-ТА СИ КЯПКА кръвь. И твърде е- 
стественно ще блде за техъ да направятъ 
така. Азъ ся съмневамъ още дал ή самн-те 
народи с а  приготвени достаточно за та
кова променеше, но азъ мислиг. че онова 
което требва да ся придобие за техъ може 
да стане по едннъ по-добръ начинъ.

Европейска Турщя е разделена на виля- 
ети. Този планъ е билъ на Али паша и на 
Фуадъ паша за расподелеше-то на власть- 
т а , но той, както и други планове за пре
образование, не е сполучилъ, по причинА че 
нема честни человецн да го турятъ въ дей- 
c t b ic . Подъ едннъ Европейски надзоръ, о- 
баче, той може да ся развие н да ся устрон 
така щото да направи всякой отъ тези ви- 
л яетн  самоуправляемъ, като даде на Х\т - 
стйши-те управлеше-то тамъ дето те с а  
по-много отъ Мусулмани-те. Ако това ста
не въ целА ЕвропейскА Турцйд, то ще за
доволи и Грьци и Българи ; ако ли пакъ и 
въ А з 1я г с к а  ТурцЙА, то ще 6 а д с  тамъ е- 
дно благословеше и за Турци-те и за Ар- 
менци-те.

Азъ не знамъ да ли е добре за мене да 
влазямъ въ подробности за устроеше-то на 
този планъ, защото, ако ся нр1ематъ нача- 
ла-та отъ ЕвропА, една комишя ще ся о- 
предели да изработи подробности-те. Азъ 
може да дамъ неколко точки само за изя
снеше, като напр. ако управитель-тъ е Хри- 
сианннъ, подуправитель-тъ требва да блде 
Турчинъ, и обратно. Всяка припозната ре- 
лигюзна община требва да ся предствавля- 
ва въ главни-те областни съвети. Пълна 
религюзна свобода требва да ся придобие 
за всички относително до Богосл}гжеше-то, 
образоваше-то н нр. Чнновници-те требва 
да ся определятъ за едно опред'Ьленно вре
ме и пр.

Споредъ мене такава една наредба, не за 
раечленеше-то на ДьржавА-тА, но за раз- 
ш т е -т о  на планъ-тъ на Али паша и на 
Фуадъ паша за расподелеше-то на власть- 
т а , ще произведе по-малко негодоваше у 
Турци-те отколкото всяка друга, ще оси
гури ирава-та и ще задоволи иужди-те на 
Турци-те и на Хрнст1ани-те еднакво.

7. Нищо на д-кло не може да с я  п о с т и 
гне безъ npiiCATCTBie-TO на еднА Европей
ск А  к о м и с й а  въ Цариградъ, к о я т о  да нака
ра Турци-те да извьршатъ онова което о- 
бЬщаватъ.

Страхъ мя е че това ще ви ся види една 
твърде трудна програмна, но въпросъ-тъ, 
който требва да ся реши, е твърде труденъ.

Това решеше не заключава несправедли
в о с т  за Турчинъ-тъ или за ХрисНанинъ-тъ; 
то дава на всякого п ъ л н а  евободА за раз
витие ; на него може да ся въспротивятъ 
само Фанатици-те и чиновницн-те, но не 
самн-те народи.

АВСТРШ И РУССШ.

С.-Петерсбургска-та Газета казва че 
война-та между РуссЙА и Австрйл'. е не
избежна. Pyccia не може да не земе уча-

crie, когато Австро-Унгарска-та диплома- 
Ц1Я отхвърля нскашя-та на Балкански-те 
Славяни. Едно стълкновшпе между РуссЙА 
ОТЪ СДНА СтраНА, и Австрйл И ТурцЙА отъ 
другА, е прочее не само възможно, но 
твърде вероятно; и любопитно ще бл'.де да 
разгледани подъ какви услов1я такава една 
война ще ся случи. Главни-те точки за 
разглеждаше ще 6 а д а т ъ  положеше-то на 
АнглЙа н ГерманЙА. Колкото за Англйа, тя 
понастоящему не е никакъ опасна за Рус
сЙА. Последня-та не може да ся наслонява 
върху съюзъ- гъ си съ ГерманЙА въ случай 
на в о й н а  съ Австрйл; но ний не изисквани 
Германскл помощь. Австр1я не може ни най- 
малко да ни уплаши, и ако Герман1я оста
не неутрална, както останл Pyccia въ 1866, 
1870 и 1871, ний не изисквани повече 
нещо отъ neiA. Истина е че австршска-та 
войска е добре устроена, но не треба да 
ся забравя че по-гол1ш а-та часть отъ h c ia  
е съставена отъ Славяни, именно отъ Кро- 
ати, Далматинци и др., които не само съ- 
чувствоватъ съ брапя-га си върху Балкан- 
ский-тъ Полуостровъ, но не поддьржатъ 
пр1ятелски чувства къмъ Маджари-те и Ав- 
стрййски-те Германци, които ся обхождатъ 
съ техъ съ високом-Ьрно презреше. На та
кива войници едвамъ може да има упова- 
nie въ еднА в о й н а  . . . .  Наши-те войски, 
отъ другА странА, с а  съвьршенно съеди
нени, и с а  въодушевени отъ еднА и с а -  
щ а - т а  идеш. Ако ний тргЬба да имами 
в о й н а ,  настояща-та минута е най-благо- 
пр1ятна-та за ηοιλ. Никога Русскьий-тъ на
родъ не е билъ толкова въсхитенъ и съе- 
диненъ въ намерен1е-та си. Ний не треба, 
прочее, да нзбегнемъ в о й н а - т а , но да ϊλ 
обявимъ, и чрезъ ΗβίΑ да освободимъ Рус
сЙА и ЕвропА отъ бреме-το  на едннъ въо- 
рлженъ миръ.

БОЙ-ТЪ ВЪ ЧЕРНАГОРЛт И ВЪ СЬРБНДт.

не npicMO едно по-клео npbMiipic. 
правителство го npieuc, то всички 
пейски Сили са подъ задълже 
бЬдятъ Pj’ccihft да не ся отрече 
ложе1Йя-та, конто вече с а  niiierbi 
заедно съ други-те. Сили.

Л. Хералдо казва че има прпчнн 
ва че Порта-та сега е наклонна 
6-месечно-то nptMiipic, което Ру 
лага, съ услов1е че ако прегов! 
миръ не усп1ЙАтъ до това време, 
то да ся продължи още за 6 седз

Споредъ едннъ телеграмъ, поне; 
е щпела 6-месечно-то премщле ι 
но отъ Турцйд, тя ся отказва сег 
порлчи едно премщйе отъ 6 се, 
тя не е противна ако този въпрос 
ши между РуссЙА и ТурцЙА.

РАЗНЬ! HOBlIHbl.
Презъ тези дни слухове бех,^ 

СНАЛИ въ Столица- та че едно 
Христ1яни-те отъ Черкези стянал 
болъ. В. Везирь телеграФисалъ д 
те въ Сливенъ да пита за това 
говоръ-тъ билъ че тамъ нищо πι 
ся е случило. Л. Хералдо казва 
слухове с а  произлезли отъ Η'ΙΐΚΟΙΙ 
телни смущсчйя, които етанлли в 
ЗагрА и въ Карлово на 1-й деш 
рамъ-тъ, но които престанАли из! 
щомъ пристнгнАла войска-та отъ

Неологосз казва че Генералъ 
паша, който разори Бояджикъ, тЪз 
бегнйлъ въ Белгйл. Г-нъ Бяринг 
нува въ рапортъ-тъ си за негово- 
де!Йе, и Лордъ Дерби въ депешл- 
Сйръ Хенри Елюта иска наказан!!

Сердаръ Екремъ телеграФисва на Серас- 
керинъ-тъ че на 7 того една силна битка 
станАла при Алексинацъ между Сьрби-те и 
Турци-те. Битка-та траяла целъ день и ся 
свършила съ разбиваше-то на Сьрби-те, 
които изгубили въ HeiA 13 укрепени места 
и 2,000 души.

Османъ паша, командантинъ-тъ на Тур- 
ски-те войски при Зайчарь, явява на Се- 
раскеринъ-тъ че на 6 того спечелилъ еднл 
но бе ДА надъ Сьрби-те между Зайчарь и 
Беларекл. Тука отъ Сьрби-те имало 800 
убити и 300 ранени, а отъ Т урци -те—20 
убити и 70 ранени.

Споредъ Л. Хералдб Крепосгь-та М е- 
дунъ, която ся намира близо до Нодгори- 
цл'1, вьрху АлбаискА-тд границА, и която 
беше огъ неколко време насамъ въ обсадд 
отъ Чериогорцц-те, ся предала на послед- 
ии-те съ 500 войници.

ПРЪМИИЕ-ТО.

Ромднский-тъ Представитель в 
пише до Паризкььте вестници че 
ний-тъ слухъ за единъ таенъдого 
жду РумднЙА и РуссЙА е безосно

Отива1Йе-то на Англ. Послашшк; 
■ДададсАум-ъ за  .Ливялйж и на Дай 
Β ϊοηλ», Берлинъ и .тондонъ н о к ^  
С1Я и Англ1Я ся трудягь още да 
ствуватъ за конечно-то решеше 
дний-тъ Источенъ Въпросъ.

Тези дни едно съзаклятие ся 
Ц/градъ противъ Правителство-то, 
те съзаклятници с а  били двама ι 
(вьрховни с а д 1и) ,  Рамизъ паша, Pi 
и  още неколко души. Те с а  ся я 
на заточшйе по Архипелажки-гЬ 
а онези отъ последователн-те ш 
и д а т ъ  отъ области-те, пратили а  

въ отечества-та имъ. Споредъ едя1 
ли противни на npeMiipie-то, а спор 
ги — на съставле1Йе-то на смесенс 
но Събраше.

Следующе-то извличани отъ уводний-тъ 
членъ на Лонд. Таймсъ вьрху отхвьрляайе- 
то иа 6-месечно-то πρΙίΜ ΐιρ ΐο  отъ РуссЙА : 

Жално е за дйто Pyccia е отхвърлила 
предложено-то 6-месечно премирде, и тя 
би възбудила подозреше за искренность-тд 
на п о л и т и к а - т а  сн, ако да не беше пред
ставила въ сдщо-то време друго предложеше. 
В. Порта като предлага 6-месечно npeMtipie, 
показва ся умеренна и наклонна да ся съ
образи съ съ веш -те  на съюзни-те Сили, 
н въ това ή предложенде нема нищо обидно 
за РуссЙА. То заслужва да ся земе въ 
внимаше, и съвьршенно-то му отхвьрлян1е 
не можаше да ся оправдае. Но ако отго- 
воръ-тъ на РуссЙА е искрененъ, той е бла- 
гопр1ягенъ до ийкАде за миръ. Споредъ не
го Русшя е готова да щйеме 6-седмично 
npeMHpie, и Англ1Йски-те предложшйя за 
бдддщ е-то управлеше на Турцйд, като за
доволителна» о с н о в а  за решеше-το  на въ
просъ-тъ. Въ такъвъ случай АнглШско-то 
Правителство требва да съветва усърдно 
Турск. правителство да щйеме предложшйе- 
то на РуссЙА за 6-седмично npeMtipie, за
щото ако Турщя не го npieue, Русстя безъ 
съмнеше ще ся намеси. Pyccia обявява че 
тя не може да задържи народа си презъ 
едно 6-месечно npeMiipie, и че въпросъ-тъ 
требва незабавно да ся реши за да може 
миръ-тъ да ся упази. Pyccia требваше да 
npieiie 6-месечно-то npeMiipie, но понеже 
тя не го npieMa, Турск. правителство ще 
изложи себе сн на големд опасность, ако

Султанъ-тъ пздалъ заповедь за 
то и въорджаваше-то на 150 нов!
ВОЙСКА.

Г-нъ Тацковъ пристигнАЛЪ на 4 
BieHA съ второ своердчно писмо < 
кий-тъ Царь до Австр1Йский-тъ

Генералъ Игнатйзвъ, който приет 
ка съ Г-жа- та си миндла-та сед! 
ЛивадЙА, въ вторникъ е нмалъ ед® 
цйд отъ Султанъ-тъ, въ koiato  ei 
вилъ поверителни-те сн писма катв 
посланннкъ подъ царува!Йе-то на 
щий-тъ Султанъ. Следъ публична 
денцйд, той е нмалъ и частнд отъ 
чество, въ k o ia t o  само главни-^ 
гомани приедтетвували.

Споредъ единъ последенъ тедеЛ 
нералъ Швайницъ, ГерманскьпИ“ 
ннкъ въ С.-Петерсбургъ, който 
викадъ въ Берлинъ напоследокъ, 1 
въ вторникъ огъ тамъ съ особи***1 
Руский-тъ Императоръ въ Ливади* 
като нмалъ еднд ауденцйд отъ I еР* 
тъ Императоръ.

Издава ся отъ Американско·’*1 
гелско Общество.
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